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Informacje dla ucznia

iy Na stronie tytutowej w wyznaczonym miejscu wpisz swéj kod ustalony przez komisje.

2) Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 8 stron i 20 zadan.

3) Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4) Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

5) W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz j znakiem ,,x” bezpo$rednio na arkuszu, lub podang liczbe np. dwa.

6) Staraj si¢ nie popetnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jedli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem ® 1 zaznacz inng odpowiedz ,,x”.

7) Rozwigzania zadati otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekre$laj.

8) Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

9 Podczas rozwiazywania zadaf mozesz korzysta¢ z prostego kalkulatora i przyboréw

kreslarskich.
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Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 60

Liczba punktéw umozliwiajgca uzyskanie tytutu laureata: 54
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | Razem
Liczba punktéw
mozliwych S|{3|2 122 (2(3|3{2|2|5|3|4|3|3[2(4!3|31!4]60
do zdobycia ‘
Liczba punktéw
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:
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Zadanie 1. (5p.)
Na mapie przedstawiono lokalizacjg wybranych miast Polski.
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A. Uzupelnij tabele wpisujgc w nig wladciwe nazwy miast, spo§réd zaznaczonych na mapie.

Lp. Wyszczegdlnienie Miasto
1 Najwyzsza temperatura powietrza zimg

2 |Najwyzsze roczne sumy opadow

3 |Najdtuzszy dzien latem

4  |Najwczeéniej wschodzi Stofice

B. Z zaznaczonych na mapie miast wpisz trzy, ktore sa stolicami wojew6dztw oraz podaj
nazwy tych wojewddzitw.

Lp. Miasto Wojewodztwo

Zadanie 2. 3p.)
Na mapie z zadania 1. zaznacz kolorowg kredks i podpisz rzeki:
Biebrza, Bystrzyca, Nida, Note¢, Wda, Wieprz.

Zadanie 3. (2p.)
Podaj nazwy czterech wojewddztw, Z ktérymi graniczy wojewodztwo Slgskie.
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Zadanie 4. (2p.)
Z podanych beskidzkich szczytow podkresl trzy polozone na obszarze woj. §laskiego.
Szczyty: Babia Géra, Barania Gora, Jaworzyna Krynicka, Pilsko, Skrzyczne, Turbacz.

2




Zadanie S. (2p.)

Uporzadkuj wydarzenia geologiczne wedlug kolejnos$ci wystepowania wpisujac we wlasciwe
miejsca oznaczenia literowe.

A. powstanie rzezby krasowej Wyzyny Czestochowskiej

B. powstanie z16z rud cynku i ofowiu w rejonie Tarnowskich Gor

C. zlodowacenie poludniowopolskie (sanu)

D. powstanie zapadliska gérnoslaskiego

E. utworzenie wydm na Nizinie Mazowieckie;.

wydarzenie najstarsze wydarzenie najmlodsze

I A I ]

Zadanie 6. (2p.)

Z podanych skal wystepujacych w Polsce zaznacz cztery, ktore powstaly w wyniku dzialania
zewnetrznych procesow rzezbotwdérczych.

A. bazalt

B. wapien

C. piasek

D. zwir

E. granit

F. glina zwalowa

G. marmur
H. less

Zadanie 7. (3p.)
Przyporzadkuj krainom geograficznym Polski po jednej typowej dla nich formie rzezby.

A. Pobrzeze Koszalinskie 1. grzyby skalne
B. Pojezierze Pomorskie 2. kotty polodowcowe
C. Wyz. Krakowsko-Czestochowska 3. klify
D. Tatry 4. mogoty
5. wzgorza moren czolowych
Zadanie 8. (3p.)

W tabeli przedstawiono cechy klimatu czterech miast Polski — Opola, Suwalk, Szczecina
i Zakopanego.

Nr miasta sred;i_a_te_fl;i;;I 1 Srednia temp. VII E Srednia roc;ﬂ;t;emp. | Roczne opady
L (°C) ! (°C) 3 (°C) | (mm) |
B ol 1 17,7 8,4 527 |
2 19 18,0 ‘ 8,5 638

3 4,8 | 14,2 5,1 122
4 . 53 16,6 6,1 594 |

zrédio: Dobos';ik B., Hibszer A., Soja J., Tablice geograficzne, Videograf II, Katowice 2002

A. Zaznacz prawidlowg odpowiedz. W tabeli Opole oznaczone jest numerem
Al

00w
E o US I S )

B. Podaj nazwe miasta z najwyzsza roczng amplituda temperatury powietrza i jej wartos¢.
TR sonnimns e roczna amplituda temperatury powietrza ...........ccoceeee...

A
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Zadanie 9. (2p.)
W tabell przedstawiono temperatury powietrza w Warszawie i Rzymie.

Miasto I 1T m | IV A% VI | vVII | VIII | IX X XI | XII rok
Warszawa |-2,9 |-2,0 1,8 |76 13,8 |16,8 | 18,6 |172 |133 17,8 |23 -1,3 (7.4
52°N, 21°E

Rzym 6,9 17,9 10,7 [13,9 18,1 |22,1 24,7 (246 |21,6 [16,5 [11,6 |85 15,8
42°N, 12°E

#rodto: Swiat w liczbach 2005/2006, WSiP, Warszawa

Na podstawie wlasnej wiedzy i danych w tabeli wyjasnij dlaczego w Warszawie jest chlodnie]
niz w Rzymie.

Zadanie 10. (2p.)

Na fotografiach przedstawiono charakterystyczne cechy czterech parkéw narodowych w Polsce.
Whisz pod fotografiami nazwy parkéw wybierajac z podanych ponizej.

Parki narodowe: Biatowieski, Biebrzanski, Kampmoskl Ojcowski, Pieninski, Roztoczanski,
Stowinski, Wolinski

zrodio: pl.wikipedia.org - zrodto: pl wﬂnpedla org
D cocncuinnsmssns £ SR AR S AR R




Zadanie 11. (5p.)
Na mapie zaznaczono granice paséw rzezby 1 parki narodowe.

A. Zaznacz znakiem ,x” i podpisz parki narodowe: Gorczanski, Poleski, Wielkopolski,
Wigierski.

B. Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy uzupelnij tabele wpisujac w odpowiednie miejsca
nazwy miast.

Miasta: Bytom, Gorzéw Wielkopolski, Kalisz, Kotobrzeg, Tamobrzeg, Watbrzych.

Pas rzezby Miasto Pas rzezby Miasto
pobrzeza wyzyny
pojezierza kotliny podkarpackie
niziny $rodkowopolskie gory

Zadanie 12. (3p.)

Rozpoznaj na podstawie opisu regiony ﬁzycznogeograﬁczne woj. §laskiego. Wpisz do tabeli
ich nazwy wybierajgc z podanych ponizej.

Regiony: Beskid Slaski, Beskid Zywiecki, Niecka Wioszczowska, Pogérze Slaskie, Rownina
Opolska, Rownina Pszczynska, Wyzyna Katowicka, Wyzyna Wielunska

Lp. Opis Nazwa regionu

1 |Region zbudowany gtéwnie z tupkdw, wznoszacy sie do okoto
550 m n.p.m. Najwigkszym miastem jest Bielsko-Biata

2 |Region potozony w NE czeséci woj. §laskiego na wys. do okoto
270 m n.p.m. Przeptywa przez niego Warta i Pilica.

3 |Zajmuje pdnocng czeé¢ Kotliny Oswiecimskiej. W podtozu
wystepujg utwory karbonu. Jego péinocna czeéé poroénieta jest
lasami sosnowymi.

4 |Jego granig biegnie granica ze Stowacja. Na jego obszarze
znajduje sie najwyzszy szczyt woj. $laskiego.
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Zadanie 13. (4p.)

Starzejemy si¢ jako spoleczenstwo. Gdybysmy nawet chcieli dzigki imigrantom utrzymac obecny
udzial mlodych i pracujgcych, to za 50 lat przybysze musieliby stanowi¢ 45 proc. ludnosci Polski. Ale to
nierealne. Polskie prognozy demograficzne, cho¢ zle, i tak nie pokazujq calej grozy sytuacji - osirzega Pawel
Kaczmarczyk z Osrodka Badan nad Migracjami. - Po pierwsze, patrzymy zazwyczaj tylko na najblizsze 10-20
lat, a w tej perspektywie nie widac jeszcze wszystkich zagrozen. Po drugie, prognozy opracowywane np.
przez  GUS zakladajg, ze wszyscy emigranci czasowi przebywajg  w  kraju - ubolewa.

Wedlug danych GUS poza granicami Polski pracuje obecnie prawie 2 min Polakow. Najwigcej w
Niemczech i Wielkiej Brytanii. Juz dzis emigracja mocno odcisngla sig na lokalnych spoleczenstwach. Jak
wylicza OBM, catkowity "ubytek migracyjny" to okolo 6-7 proc. spoleczenstwa Polski, ale niektdre
wojewddztwa tracq znacznie wigcej. Opolszczyzna -17 proc., Podkarpacie i Swietokrzyskie - 12 proc., nieco
mniej Podlasie. Jednak jesli wezmiemy pod uwage tylko osoby w wieku mobilnym (18-44 lata), to na
Opolszczyznie ubytek wynosi az jedng trzecig, na Podkarpaciu - jedng czwartg!

Demografowie zaczynajg patrze¢ na lo, co bedzie sig dzialo z naszym spoleczenstwem w ciggu
najblizszych 50 lat. I nie majg wesolych min - zapowiadajq spektakularne zmniejszenie si¢ liczby ludnosci
i zdecydowane przechylenie réwnowagi w kierunku 0séb po szescdziesigtce.
zrédlo: P. Maciejewicz, Polska w demograficznym klinczu. Nie pomogg nawet imigranci,
http://wyborcza.biz 17.03.2012
A. Na podstawie tekstu zrédlowego podaj:

a) jedna z przyczyn starzenia si¢ spoleczenistwa polskiego

..............................................................................................................................................................

B. Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy przedstaw dwa negatywne skutki starzenia si¢
spoleczenstwa polskiego.

...............................................................................................................................................................

Zadanie 14. (3p.)
Dopisz do kazdego obszaru wydobycia po jednym surowcu mineralnym wybierajac
z podanych ponizej.

szell Baltykn . osonocmsammessicsommmmsssmmamnens , Bogdanka . v asmsssmamvissvisssy ,
OSIEK oot e s esabnr e e ; KIOAAWA . neieeeeeeeeeeeeeeeees s esassanrne e s e e s e smeennren s e ,
DB o.cespeommessnmpomnmonssmmniisiiid SURRERRE S ; TCOMILE 1 svusaisssvsmavssnainssmnensanssanansensasonsssmnnnss G

surowce mineralne: gaz ziemny, ropa naftowa, rudy cynku i ofowiu, rudy miedzi, siarka, sl
kamienna, wapienie, wegiel brunatny, wegiel kamienny

Zadanie 15. (3p.)

Wedhug danych GUS w 2011 r. wyprodukowano w Polsce 163548 GWh energii elektrycznej, w tym
w elektrowniach wodnych i innych opartych na zrédiach odnawialnych 6469 GWh.

A. Oblicz jaki % energii elektrycznej wyprodukowano w Polsce w 2011 r. z odnawialnych
zrodel energii. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z dokladno$cig do 1%.

B. Podaj inny poza hydroelektrowniami gléwny typ elektrowni w Polsce produkujacy energie
elektryczng ze Zzrédel odnawialnych.



Zadanie 16. (2p.)

Przyporzadkuj zakladom przemystowym w Polsce wazny czynnik ich lokalizacji.

A huta aluminium w Koninie
B. elektrownia cieplna w Potancu
C. huta miedzi w Legnicy

1. rynek zbytu
2. baza surowcowa
3. baza energetyczna

4. wykwalifikowana kadra pracownicza
5. woda

Zadanie 17. (4p.)

Procentowy udziat poszczegdinych typéw gleb w Polsce

f T : T T T 1 1 2; 1 T 1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 0%  100%

brunatne i ptowe (1) bielicowe | bielice (2) M gérskie (3)

[l bagienne (4) mady (5) B redziny (6)

O eczarnoziemy (7) MW czarne ziemie (8) pozostale (9)

zrddto: opracowanie wlasne

A. Podaj nazwe gleb, ktére majg najwiekszy udzial wéréd gleb astrefowych w Polsce

B. Odczytaj z wykresu jaki jest % udzial czarnych ziem w glebach Polski ...

C. Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy oceri warunki glebowe w Polsce dla rozwoju
rolnictwa zaznaczajac wlasciwg odpowiedz.

A. bardzo korzystne

B. korzystne

C. érednio korzystne

D. niekorzystne

D. Z podanych krain geograficznych podkresl dwie, na obszarze ktérych wystepujg redziny.
Niecka Nidziafiska, Nizina Podlaska, Pogérze Karpackie, Wyzyna Slaska

Zadanie 18. (3p.)
Przedstaw trzy cechy §rodowiska przyrodniczego Morza Baltyckiego.



Zadanie 19. (3p.)

A. Z podanych zawodéw zaznacz pieé, ktére nalezg do sektora ushug.

Zawody: A. gomik, B. kierowca autobusu MPK, C. le$nik, D. makler gietdowy, E. nauczyciel,
F. operator dzwigu, G. pilot wycieczek zagranicznych, H. rezyser teatralny, . rybak, J. tokarz

B. Zaznacz wlasciwg odpowiedZ.

W 2011 1. w Polsce w sektorze ustug pracowato okoto
A. 43% zatrudnionych

B. 50% zatrudnionych

C. 56% zatrudnionych

D. 65 % zatrudnionych

Zadanie 20. (4p.)

A. Na fotografiach przedstawiono obiekty wpisane na Liste Swiatowego Dziedzictwa
Kulturowego UNESCO w Polsce. Wpisz pod fotografiami nazwy miejscowosci, na terenie
ktérych si¢ one znajdujg wybierajac z podanych ponizej.

Miejscowoéci: Kalwaria Zebrzydowska, Krakéw, Torus, Swidnica, Wieliczka, Wroctaw, Zamo$¢
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B. Podaj nazwy trzech miejscowo$ci w Malopolsce, w ktérych znajduja si¢ drewniane koscioly
wpisane na Liste UNESCO.
L. e R S S



Kod ucznia

Brudnopis




